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1. 
Metodología



Universo: estudiantes de la Universidad Complutense de Madrid.

Ámbito: Madrid.

Cuotas: Afijación diseñada: Constante de 125 por sexo y área. Se han aplicado coeficientes de ponderación por sexo y área
para que la muestra sea representativa. Los resultados expuestos en esta presentación son ponderados:

Procedimiento de recogida de la información: entrevista presencial (CAPI) mediante una tableta electrónica. Las entrevistas se
han realizado a la salida de las facultades.

Error muestral: ±3,2% (n=1.002); para un grado de confianza del 95,5% (dos sigmas) y en la hipótesis más desfavorable de
P=Q=0,5 en el supuesto de muestreo aleatorio simple.

Duración de la entrevista: De 16 a 18 minutos.

Cuestionario: elaborado por GAD3 con revisión de la Universidad Complutense de Madrid.

Duración y fechas del trabajo de campo: días laborables comprendidos entre el 17 Mayo – 01 Junio de 2022.

Facultad Hombre Mujer NC TOTAL

Humanidades 120 125 5 250

CC Experimentales y Enseñanzas Técnicas 125 122 1 248

CC de la Salud 112 141 253

CC Sociales y Jurídicas 117 129 5 251

TOTAL 474 517 11 1.002

Ficha técnica



2. 
Sistema de 
enseñanza 
universitaria



Calificación del sistema educativo

4,7%

2,1%

6,4%

5,4%

3,0%

3,0%

2,9%

9,3%

7,6%

45,7%

60,0%

53,3%

46,9%

50,1%

40,7%

43,9%

64,2%

55,0%

49,2%

37,3%

40,2%

47,3%

46,1%
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50,9%

25,7%

37,3%
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0,6%

0,1%
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0,8%
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0,8%
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2009
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Calificación sistema educativo 

Buena Suficiente Mala NS/NC

7,0%

11,3%

6,6% 5,7%

51,0%

56,2%

60,5%

51,9%

42,1%

32,4% 32,6%

42,3%

0,4%

Humanidades Ciencias
Experimentales

Ciencias de la
Salud

Ciencias
Sociales y
Jurídicas

Calificación del sistema educativo 
según área 2022

N = 1.002  

¿Cómo calificarías la actual situación del sistema educativo en general?



Calificación de la universidad donde estudias

25,6%

13,4%

19,0%

13,0%

15,6%

11,9%

24,3%

17,4%

17,9%

48,7%

70,1%

64,3%

52,1%

57,7%

58,0%

53,2%

58,7%

61,5%

25,6%

16,0%

15,9%

33,2%

25,4%

28,4%

21,3%

23,7%

20,5%

0,1%

0,5%

0,8%

1,7%

1,3%

1,7%

1,2%

0,2%

0,2%

2009

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2021

2022

Calificación de la universidad

Buena Suficiente Mala NS/NC

18,4% 19,0% 17,8%
16,2%

62,0%
58,7%

65,5%

59,5%

19,6%
21,4%

16,7%

24,3%

0,8%

Humanidades Ciencias
Experimentales

Ciencias de la
Salud

Ciencias Sociales
y Jurídicas

Calificación de la universidad
según área 2022

N = 1.002  

¿Cómo calificarías la actual situación de la universidad donde estudias?



Motivos de matriculación en la Complutense

10,1%

2,1%

2,0%

6,3%

9,6%

5,9%

14,1%

11,8%

20,7%

13,0%

4,0%

3,9%

0,9%

1,1%

7,7%

6,1%

11,3%

13,3%

18,3%

14,7%

23,2%

NS/NC

Otros

Tiene la mejor bolsa de trabajo

Por su relación con el mundo de la empresa

Tiene más medios y recursos (laboratorios, investigación…)

Es una universidad conocida por sus familiares

No tenía nota para ir a otra Universidad

Está cerca de donde vivo, es fácil llegar

Tiene mayor oferta en títulos y estudios

Influye el hecho de que sea pública

Excelencia académica (profesores y planes de estudios)

Primer Motivo Segundo motivo

N = 1.002  

¿Por qué te has matriculado en la Complutense y no en otra universidad?

TOTAL

36,2%

35,4%

30,1%

27,4%

17,2%

15,7%

14,0%

3,1%

3,0%

14,0%

4,0%

28,9%

37,6%
44,3%

33,5%
39,6%

30,4%
36,7% 34,8%

29,5%
34,8%

29,4% 26,6%

Humanidades Ciencias Experimentales Ciencias de la Salud Ciencias Sociales y Jurídicas

Tres motivos principales según área

Excelencia académica (profesores y planes de estudios) Influye el hecho de que sea pública Tiene mayor oferta en títulos y estudios



35,4%

41,4%

36,2%40,5%

55,5%

41,2%
39,0%

45,7%

27,4%

30,9%

49,3%

37,6%

28,9%

37,2%

30,1%

25,5%
28,0%

20,7%

52,3%

29,1%

15,7%14,1%

17,2%

10,2%

9,5%

10,4%
13,1%

10,2% 14,0%
7,6%

10,0%
7,3%11,8%

13,2%

3,0%

3,7%4,9%

5,0%6,2%
3,6%

3,1%

2,6%
2,6%

5,5%9,2%
7,4%

202220212015201420132012

Influye el hecho de que sea una universidad pública Excelencia académica (profesores y planes de estudio)

Está cerca de donde vivo, es fácil llegar Tiene mayor oferta en títulos y estudios

Es una universidad conocida por sus familiares No tenía nota para ir a otra universidad

Tiene más medios y recursos (laboratorios, investigación…) Tiene la mejor bolsa de trabajo

Por su relación con el mundo de la empresa

Evolución de los motivos de matriculación 
en la Complutense

Suma de primer y segundo motivo

N = 1.002 

¿Por qué te has matriculado en la Complutense y no en otra universidad?



Permanencia en la misma universidad (UCM)

67,7%

66,9%

59,5%

78,1%

79,1%

75,6%

19,5%

19,5%

19,0%

11,6%

17,9%

19,7%

12,8%

13,6%

21,5%

10,3%

3,0%

4,7%

2012

2013

2014

2015

2021

2022

Cambio de universidad

Volvería a elegir la misma Me cambiaría NS/NC

69,3%

78,9%
76,8% 77,1%

27,8%

15,8% 16,4%
19,2%

2,9% 5,3% 6,8%
3,7%

Humanidades Ciencias
Experimentales

Ciencias de la
Salud

Ciencias
Sociales y
Jurídicas

Cambio de universidad
según el área 2022

N = 1.002  

¿Te cambiarías de Universidad o volverías a elegir la misma?



Fuentes de información para elegir carrera académica 

0,4%

0,8%

0,7%

0,8%

14,6%

10,1%

18,8%

22,1%

1,6%

6,9%

5,5%

2,0%

4,1%

6,9%

5,6%

4,5%

22,6%

24,7%

18,2%

28,5%

39,3%

40,9%

28,5%

29,1%

47,4%

52,7%

45,2%

45,7%

Humanidades

Ciencias Experimentales

Ciencias de la Salud

Ciencias Sociales y Jurídicas

Fuentes de información según área 2022

Web de universidades Orientación bachillerato

Ferias orientación (AULA) Puertas abiertas en universidades

Actividades divulgación científica Ninguna

NS/NC

N =  1.002

A la hora de elegir qué carrera estudiar y tu universidad de matrícula, ¿Cuáles de estas fuentes 
de información consideras que te han resultado más útiles?

0,6%
27,1%

8,4%

11,5%

27,8%

30,7%

32,1%

0,7%
16,4%

4,0%

5,3%

23,5%

34,4%

47,7%

2021

2022



3. 
Mercado 
Laboral



Situación laboral actual

1,3% 1,3%

6,5%

6,7%

7,4%

10,1%

66,7%

Trabajo fijo a tiempo completo Trabajo temporal a tiempo completo Trabajo fijo a tiempo parcial

Becario/Prácticas Trabajo sin contrato Trabajo temporal a tiempo parcial

Estudiante (Sólo estudio)

2,0%

1,1%

1,6%

2,4%

1,6%

0,4%

0,8%

3,7%

6,1%

6,5%

9,6%

7,4%

7,7%

6,1%

5,7%

8,2%

7,3%

7,2%

6,8%

11,1%

8,9%

8,5%

12,0%

65,1%

67,6%

70,4%

63,5%

Humanidades

Ciencias Experimentales

Ciencias de la Salud

Ciencias Sociales y Jurídicas

Situación laboral por área

N = 1.002  

¿Cuál es tu situación laboral actual?



Evolución de alumnos que trabajan y estudian

26,5% 27,4% 24,5% 26,7%
20,4% 19,6% 21,4% 25,5%

33,2%

73,5% 72,4% 74,5% 73,2%
78,6% 79,5% 77,8% 74,5%

66,7%

0,2% 0,1% 1,1% 0,9% 0,9% 0,1%

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2021 2022

Trabajan y estudian Sólo estudian  NS/NC

2012 2013 2014 2015 2021 2022

Fijo 28,2% 34,5% 25,5% 22,7% 26,3% 23,4%

Temporal 38,3% 23,4% 36,6% 34,1% 23,9% 34,3%

Becario/En prácticas 19,7% 20,1% 8,4% 28,7% 8,2% 20,2%

Trabajador Sin contrato 13,8% 22% 24,9% 14,5% 41,6% 22,2%

Sólo estudian 73,2% 78,6% 79,5% 77,8% 74,5% 66,7%

Fijo = Trabajo fijo a tiempo parcial + Trabajo fijo a tiempo completo
Temporal = Trabajo temporal a tiempo parcial + Trabajo temporal a tiempo completo
Los datos de Fijo, Temporal, Becario y Trabajador sin contrato corresponden sólo al porcentaje de alumnos que trabajan.

Evolución laboral  según contrato

N = 1.002 

¿Cuál es tu situación laboral actual?

36,5% 34,9%
32,0% 29,6%

Ciencias
Sociales y
Jurídicas

Humanidades Ciencias
Experimentales

y Enseñanzas
Técnicas

Ciencias de la
Salud

% trabajan y estudian por área 2022



Búsqueda de empleo y medios

28,9% 27,9% 27,4% 28,5%

71,1% 71,0% 71,7% 71,5%

1,1% 0,9%

Humanidades Ciencias
Experimentales

Ciencias de la Salud Ciencias Sociales y
Jurídicas

Búsqueda de empleo por área 

Sí No NS/NC

74,6%
67,4%

63,7%
68,9%

47,8%

34,4%
39,9%

50,8%53,7%

46,2%

22,1%

34,0%

20,9%
15,4%

11,7%

27,9%

13,4% 13,4%
5,8%

11,8%

1,9%

Humanidades Ciencias
Experimentales

Ciencias de la Salud Ciencias Sociales y
Jurídicas

Medios de búsqueda por área

Páginas web Contactos personales Redes sociales ETT La propia Universidad Head Hunter
0,5%

11,1%

18,9%

39,1%

68,9%

43,3%

28,1%

71,3%

0,5%

N = 214 

De los siguientes medios, ¿cuáles usas y cuáles no? (Sólo a quienes buscan trabajo) 

N = 745  

¿Buscas empleo? 



Evolución de búsqueda de empleo y medios 

8,6%

53,3%

56,7%

50,8%

84,9%

87,5%

17,8%

60,2%

51,6%

53,8%

88,6%

92,7%

15,3%

52,0%

50,0%

57,3%

83,2%

84,9%

6,8%

70,5%

65,6%

78,5%

92,0%

94,4%

6,0%

24,7%

40,7%

66,7%

79,5%

79,2%

0,5%

11,1%

18,9%

39,1%

43,3%

68,9%

Head Hunter

La propia Universidad

ETT

Redes sociales

Contactos personales

Páginas web

2022 2021 2015 2014 2013 2012

45,4%

47,4%

38,9%

39,5%

23,2%

28,1%

50,8%

48,8%

53,8%

59,7%

75,8%

71,3%

3,8%

3,8%

7,3%

0,8%

1,0%

0,5%

2012

2013

2014

2015

2021

2022

Sí No NS/NC

N = 745 

¿Buscas empleo? De los siguientes medios, ¿cuáles usas y cuáles no? 



Aspectos para elegir un puesto de trabajo

2012 2013 2014 2015 2021 2022

Buen ambiente de trabajo 8,9 8,9 8,6 8,7 8,9 8,7

Seguridad y estabilidad 8,8 8,6 8,6 8,5 8,6 8,7

Horario y jornada flexible 8,4 8,1 8,1 8,2 8,1 8,5

Que tenga políticas de igualdad e 
inclusión

8,2

Sueldo 8,1 7,8 7,9 7,7 7,8 8,1

Que se ajuste a mi titulación 8,3 8,4 8,4 9 7,9 7,9

Que esté donde resido 6,8 6,4 6,6 5,9 6,4 7,4

Posibilidades de promoción 7,8 8,1 7,2 7,5 7,3 6,6

Prestigio de la empresa 7,1 7,3 6,8 6,5 6,5 6,0

Poder trabajar desde casa 5,7 5,3 5,1 4,3 4,6 5,0

Que sea una gran empresa 6 6 5,9 5,5 4,6 5,0

N = 1.002  

Importancia que tienen cada uno de los siguientes aspectos a la hora de elegir un puesto de trabajo

Evolución de la valoración media



0,5%

0,2%

2,4%

3,0%

6,4%

14,7%

15,3%

17,9%

39,6%

NS/NC

Otra

No encuentro trabajo en España

Razones personales o familiares

Cercanía cultural

Calidad de vida

Aventura (probar, a ver qué pasa…)

Mayor salario

Mayores oportunidades de desarrollo profesional

Disposición a cambiar de residencia por trabajo

1,3% 2,1%

27,3%

39,9%

71,4%

58,0%

De ciudad De país

Sí

No

NS/NC

66,1%

20,0%
7,8% 2,6% 1,4% 0,7% 0,3% 1,0%

Europa EE.UU. Y
Canadá

Latinoamérica Oceanía Asia África Otro NS/NC

N = 583  

¿Estarías dispuesto a cambiar… 
por un trabajo?

N = 1.002  

¿Y por qué motivo trabajarías en otro país?

¿Y en qué país del mundo trabajarías?



Evolución predisposición a cambiar de residencia por trabajo

81,0%

66,5%

91,6%

72,7%

84,8%

76,2%

90,1%

74,8%

88,6%

77,6%

71,4%

58,0%

De Ciudad

De País

Evolución de % Sí 

2022

2021

2015

2014

2013

2012

51,4%
55,8%

60,0%
64,6%64,4%

67,6%

76,0% 77,5%

Humanidades Ciencias
Experimentales

Ciencias de la
Salud

Ciencias Sociales
y Jurídicas

Cambiar de lugar por área

De País (N=583) De Ciudad (N=718)

¿Estarías dispuesto a cambiar… por un trabajo?



Evolución sobre país de destino preferido

44,2%

35,5%

46,9%
41,7%

62,9%
66,1%

27,6%

29,9%

28,3%

18,6% 18,3% 20,0%

8,0%
6,7% 6,3% 10,8% 6,0%

7,8%

3,3%
3,3% 4,0%

7,0%

5,5% 2,6%

2,6%

2,6% 2,6%
9,1%

3,2% 1,4%

1,6% 1,8% 2,3% 2,7% 0,8%
0,7%

2012 2013 2014 2015 2021 2022

Europa EE.UU. Y Canadá Latinoamérica Oceanía Asia África

60,2%
67,4% 70,8%

65,3%

17,6% 23,2% 20,8% 18,4%15,1%

2,9%
3,9% 10,2%

0,8%
5,1%

2,5% 1,8%3,1% 0,7% 1,5% 0,6%1,6% 1,3%

Humanidades Ciencias Experimentales Ciencias de la Salud Ciencias Sociales y Jurídicas

País de destino según área 2022 

N = 583  

¿Y en qué país del mundo?  (Diferencia hasta 100 corresponde a NS/NC y ‘Otra’)



4,8%

5,2%

2,7% 3,6%
1,9%

3,0%

5,8%
6,7% 6,3%

8,9%

5,4%

2,4%
4,2% 3,5%

3,9%
4,1% 5,5%

6,4%
5,5%

5,2% 5,7%
4,1%

7,8%

17,9%

22,5%

18,1%

23,8%

8,5%

14,1%

14,7%

18,5%

7,8%

21,1%

32,4%

18,3%

15,3%

32,2%

48,7%

29,9%

31,1%

45,2%

39,6%

2012 2013 2014 2015 2021 2022

Razones personales o familiares No encuentro trabajo en España

Cercanía cultural Mayor salario

Calidad de vida Aventura

Mayores oportunidades de desarrollo profesional

Evolución de los motivos para cambiar de país por trabajo

N = 583  

¿Y por qué motivo otro país? (Diferencia hasta 100 corresponde a NS/NC y ‘Otra’)



Empleabilidad después de los estudios

10,2%

21,4%
30,1%

12,9%

34,3%

58,4%
51,5%

44,7%45,3%

15,4% 16,3%

33,9%

10,2%
4,9% 2,1%

8,5%

Humanidades Ciencias
Experimentales

Ciencias de la
Salud

Ciencias Sociales
y Jurídicas

Según área

Mucha Bastante Poca Nada

4,2%

18,7%

35,8%

47,3%

52,2%

27,6%

7,8%

6,4%

Tu universidad cuenta
con los mecanismos

suficientes para
potenciar la

empleabilidad de los
alumnos

La titulación que estás
cursando te ayudará a
encontrar trabajo una

vez termines los
estudios

4,9% 3,7% 2,6% 5,7%

31,8%

51,8%

33,7%
26,1%

59,2%

40,1%

53,6% 55,8%

4,1% 4,5%
10,1% 12,5%

Humanidades Ciencias
Experimentales

Ciencias de la
Salud

Ciencias Sociales
y Jurídicas

Mucho + bastante

66,0%

Mucho + bastante

40,0%

N =  1.002

¿En qué medida crees que…?

Mucho + bastante

44,5% 79,7% 81,6% 57,6%

Mucho + bastante

36,7% 55,4% 36,2% 31,7%



Factores que influyen a la hora de encontrar trabajo

4,9%

5,2%

9,7%

10,6%

16,3%

26,8%

29,3%

39,5%

44,0%

44,3%

44,8%

Haber realizado cursos de
empleabilidad

Haber realizado un programa de
movilidad (erasmus/séneca)

Haber desarrollado
competencias digitales

Estudiar en la UCM (prestigio de
la universidad)

Tener un buen expediente
académico

Tener contactos

La titulación

Tener experiencia laboral previa

Nivel de idiomas

Estudiar un Máster
Universitario

Haber realizado prácticas
curriculares o extracurriculares

54,7%

43,8%
46,3%

34,3%

39,1%

45,7%
47,2%

45,1%

52,2%

38,4%
34,8%

51,0%

Humanidades Ciencias
Experimentales

Ciencias de la
Salud

Ciencias
Sociales y
Jurídicas

Tres factores principales según área

Haber realizado prácticas curriculares o extracurriculares

Estudiar un Máster Universitario

Nivel de idiomas

N = 1.002 

¿Qué factores crees influyen más a la hora de encontrar un trabajo relacionado con tu titulación? 



Barreras a la hora de encontrar un empleo

1,0%

3,0%

7,3%

7,8%

24,4%

25,8%

30,7%

Ausencia de competencias
profesionales

Expectativas profesionales
desalentadoras

Salarios bajos

Carencias en la formación
académica (falta de contenidos

prácticos)

Tipo de contratos (precariedad)

Falta de oferta laboral

Falta de experiencia
profesional

26,1%
25,1%

36,9%
34,7%

31,0%

25,1%

20,4%

26,9%

21,7%

29,6%

26,8%

19,6%

Humanidades Ciencias
Experimentales

Ciencias de la
Salud

Ciencias
Sociales y
Jurídicas

Tres barreras principales según área

Falta de experiencia profesional

Falta de oferta laboral

Tipo de contratos (precariedad)

N = 1.002 

¿Cuál crees que es la principal barrera para encontrar un empleo tras finalizar los estudios?



4. 
Expectativas 
y Futuro



Proyecto futuro de carrera profesional

5,7%

4,5%

6,8%

5,2%

4,5%

2,8%

2,8%

4,6%

3,7%

1,6%

2,6%

5,4%

5,3%

5,7%

4,9%

8,6%

21,3%

49,0%

31,0%

40,7%

59,5%

36,4%

51,9%

35,5%

Humanidades

Ciencias Experimentales

Ciencias de la Salud

Ciencias Sociales y Jurídicas

Carrera profesional según área

En función Pública En empresa privada Negocio propio Trabajador autónomo Otro NS/NC

N = 1.002 

¿Hacia dónde tienes pensado conducir tu carrera profesional?

5,6%

3,7%

3,3%

6,1%

35,5%

45,8%

NS/NC

Otro

Trabajador autónomo

Ser empresario, negocio
propio

Trabajar en la empresa
privada

Trabajar en la función
Pública



Evolución del proyecto futuro de carrera profesional

32,7%

31,9% 31,5% 32,2%

46,4%

45,8%

31,4%

35,4%

32,8%
34,4%

27,9%

35,5%

6,6%
8,3%

6,2%
5,2%

8,7%

3,3%

11,0%
9,0%

10,9%
9,6%

8,5% 6,1%

9,8%

5,0%

8,8%

0,9%
2,7%

3,7%

8,5%

10,4% 9,8%

9,3%

5,8%
5,6%

2012 2013 2014 2015 2021 2022

Trabajar en la función Pública Trabajar en la empresa privada Trabajador autónomo

Ser empresario, negocio propio Otro NS/NC

N = 1.002 

¿Hacia dónde tienes pensado conducir tu carrera profesional?



Expectativa salarial neta mensual

0,4%

3,7%

2,4%

0,8%

1,2%

0,4%

1,2%

2,0%

1,9%

3,6%

3,3%

10,6%

11,5%

12,9%

15,6%

19,1%

29,6%

30,3%

28,9%

28,6%

33,2%

34,5%

48,5%

32,9%

21,1%

15,0%

3,3%

1,6%

1,6%
0,0%

Humanidades

Ciencias Sociales y Jurídicas

Ciencias de la Salud

Ciencias Experimentales

Expectativa salarial según área

Menos de 500 € De 500€ a menos de 1.000€ De 1.001€ a 1.500€

De 1.501€ a 2.000€ De 2.001€ a 2.500€ De 2.501€ a 3.000€

De 3.001€ a 4.000€ De 4.001€ a 5.000€ Más de 5.000€ 

N = 1.002 

En relación a tu futuro profesional, ¿cuál es tu expectativa salarial neta mensual? 

0,1%

1,6%

29,3%

31,3%

23,7%

9,6%

1,9%

0,7%

1,8%

Menos de 500 €

De 500€ a menos de 
1.000€

De 1.001€ a 1.500€

De 1.501€ a 2.000€

De 2.001€ a 2.500€

De 2.501€ a 3.000€

De 3.001€ a 4.000€

De 4.001€ a 5.000€

Más de 5.000€ 

Expectativa media salarial

1.912€

Expectativa media 
salarial por área

1.953€

2.031€

2.064€

1.598€



Medidas para crear empleo entre los jóvenes

14,7%

6,7%

7,3%

9,4%

9,2%

10,6%

18,7%

23,3%

28,5%

1,9%

17,2%

17,6%

20,4%

25,4%

26,0%

37,3%

39,5%

Otra

Ampliar la edad de jubilación

Bajar los impuestos (IVA, Sociedades)

Agilizar los trámites para crear una empresa

Más facilidades de financiación a empresarios

Potenciar el Autoempleo

Disminuir los costes de contratación

Fortalecer el sistema de Formación Profesional

Facilitar que los contratos se adapten a la realidad de cada
empresa

2022 2021

N = 1.002 

¿Cuales de las siguientes medidas consideras que ayudarían a crear empleo entre los jóvenes 
universitarios?*

*en 2022 multirrespuesta, en 2021 respuesta única



Principales preocupaciones 

7,8%

15,9%

14,8%

19,3%

17,5%

30,4%

41,5%

37,9%

55,0%

61,7%

45,6%

25,4%

34,1%

39,2%

38,7%

42,4%

41,7%

40,3%

47,0%

34,6%

28,0%

46,8%

39,3%

39,0%

35,7%

33,5%

30,5%

23,1%

15,9%

13,0%

7,6%

8,9%

6,2%

25,8%

9,8%

8,4%

8,6%

4,7%

2,1%

1,7%

1,4%

1,7%

1,2%

1,8%

0,6%

1,1%

Inmigración

Inseguridad ciudadana

Conflicto ucraniano

Crisis sanitaria

Crispación política

Contaminación y Medio ambiente

Acceso a primer empleo

Disminución del estado de bienestar

Violencia de género

Acceso a una vivienda

Crisis económica y de empleo

Mucho Bastante Poco Nada NS/NC

N = 622 

¿En qué medida te preocupan cada una de las siguientes cuestiones?

2022 2021

92,4% 98,1%

89,7% 93,1%

89,6% 92,3%

84,9% 90,1%

81,9% 88,1%

72,1% 87,7%

59,8% 86,0%

58,0% 72,5%

54,1%

50,0% 48,6%

33,2% 20,1%

Mucho + 
bastante



5. 
Convivencia y 
valores



Clima social en España 2022

4,6%

12,7%

23,3%

27,4%

29,6%

18,9%

37,8%

25,4%

29,1%

32,7%

75,4%

47,5%

48,9%

40,0%

36,2%

1,1%

2,1%

2,4%

3,5%

1,6%

Confianza en las instituciones

Situación de las familias

Calidad de vida

Imagen de España en el exterior

Clima de convivencia

Bien Regular Mal NS/NC

N = 622  

¿Cómo está evolucionando actualmente en España el/la…, bien o mal?



Evolución de calidad de vida, clima de convivencia e 
imagen de España en el exterior

6,7% 14,0% 8,1%
18,8%

27,1%

29,6%

28,1%
39,7% 39,8% 39,9%

16,9%

32,7%

62,8%

44,3% 48,2%
39,9%

53,3%

36,2%

2,5% 2,0% 3,9% 1,3% 2,7%

1,6%

2012 2013 2014 2015 2021 2022

Clima de convivencia

1,1%

5,8% 2,3% 3,9%
10,8% 27,4%10,8%

27,2%
16,3% 21,4% 15,8% 29,1%

85,3%

64,5%
78,9% 73,0% 67,0%

40,0%

2,8%

2,5% 2,5% 1,7% 6,3%

3,5%

2012 2013 2014 2015 2021 2022

Imagen de España en el exterior

7,6%
5,6% 8,6% 17,1%

28,8%
23,3%

17,5%
39,5%

31,6% 34,7%

12,0%
25,4%

74,1%

54,1% 57,5%
47,4%

56,2% 48,9%

0,8% 0,8% 2,2% 0,6% 2,9%

2,4%

2012 2013 2014 2015 2021 2022

Calidad de vida

Bien Regular Mal NS/NC

N = 622 

¿Cómo está evolucionando actualmente en España el/la…, bien o mal?



Evolución de la confianza en las instituciones y 
situación familiar

1,3% 1,4% 1,2%

1,3%
4,8% 4,6%8,2%

19,0%
9,3% 12,3%

8,3%

18,9%

88,3%

78,0%
87,6% 85,1% 84,1%

75,4%

2,2% 1,6% 1,9%

1,3% 2,7%
1,1%

2012 2013 2014 2015 2021 2022

Confianza en las instituciones

3,6%
3,4% 4,2% 4,2%

13,5%
12,7%15,7%

32,3%

20,5%
26,9%

11,7%

37,8%

79,5%

62,5%
72,3%

67,8% 69,3%

47,5%

1,2% 1,8% 2,9% 1,1% 5,5%
2,1%

2012 2013 2014 2015 2021 2022

Situación de las familias

Bien Regular Mal NS/NC

N = 622  

¿Cómo está evolucionando actualmente en España el/la…, bien o mal?



Ranking de valores según su importancia

2012 2013 2014 2015 2021 2022

Libertad 9,1 9,4 8,9 9 9,3 8,9

Honestidad 8,7 9,1 8,7 8,9 9,2 8,9

Amistad 9 9,1 8,7 8,6 9,1 8,9

Solidaridad 8,3 8,5 8,2 8,6 9,0 8,5

Familia 9,1 9,3 8,9 9,2 8,9 8,8

Responsabilidad 8,4 8,8 8,4 8,3 8,8 8,5

Lealtad 8,5 8,9 8,3 8,7 8,8 8,7

Independencia 8,5 8,9 7,7 8,2 8,6 8,4

Fidelidad 8,5 8,8 8,3 7,6 8,5 8,4

Sacrificio 7,5 8,3 7,8 7,5 7,8 7,5

Sexualidad (relaciones sexuales) 8,2 8,4 7,7 7,7 7,5 7,5
Cuidar tu cuerpo (deporte, 
gimnasio) 7,1 7,7 6,5 6,9 7,4 7,6

Espiritualidad 4,8 5,6 5,3 4,7 5,9 5,5

Religión 3,2 3,8 2,8 3 3,0 3,8

N =  

N = 622  

¿Qué importancia le concedes en tu vida a la…?

Evolución de la valoración media



6. 
Crisis 
económica y 
cambio social



Aspectos del futuro

34,7%

48,4%

72,6%

78,5%

84,6%

89,7%

64,2%

45,7%

21,2%

17,7%

13,6%

9,1%

1,1%

5,9%

6,3%

3,8%

1,9%

La sanidad será mayoritariamente privada

Se mantendrá el sistema público de pensiones

España será, de nuevo, un país generador de emigrantes

Viviremos más en régimen de alquiler, en lugar de comprar
casa

Aumentará la edad de jubilación

Habrá un sistema de educación público

Sí No NS/NC

N =  622

¿Crees que en un futuro próximo…?



Evolución sobre aspectos del futuro

58,3%
56,8%

53,4%

74,6%

90,0% 89,7%

80,6%

84,1%

71,3%

77,2%

87,1%
84,6%

72,4%

75,4%

66,6%

68,3%

81,5%
78,5%

79,0%

69,1%
71,2%

73,0%
76,2%

72,6%

40,4%

34,9%

38,9%

32,9%

50,2%
48,4%

66,6%

52,9%

58,5%
67,1%

34,2%

34,7%

2012 2013 2014 2015 2021 2022

% de ‘Sí’

Habrá un sistema de educación público Aumentará la edad de jubilación

Viviremos más en régimen de alquiler, en lugar de comprar casa España será, de nuevo, un país generador de emigrantes

Se mantendrá el sistema público de pensiones La sanidad será mayoritariamente privada

N = 622  

¿Crees que en un futuro próximo…? (Sólo respuestas afirmativas: Sí)



Medidas de ahorro

13,1%

20,1%

29,7%

36,5%

40,3%

48,9%

60,2%

70,0%

73,9%

78,8%

66,0%

61,1%

58,6%

50,9%

39,4%

29,2%

13,0%

1,1%

4,3%

2,4%

1,1%

0,2%

0,5%

0,8%

Has dejado de fumar

Comparto piso con más gente para reducir gastos

Se ha reducido la ayuda familiar que recibes

Sales menos de copas y haces más botellón

Has empezado a trabajar o a buscar trabajo para pagarte los
estudios

Vienes a la Facultad en un medio de transporte más barato

Traes la comida hecha de casa

Comes más en casa para ahorrar

Sí No NS/NC

N = 622 

Con motivo de la crisis sanitaria, económica y de empleo, ¿Podrías decirme si… sí o no? 



Evolución sobre medidas de ahorro

75,1%

69,7%
72,0%

51,9%

70,0%

49,4%

55,7%
66,9%

47,6%

60,2%

38,4%

44,8%

30,2%

42,3%

36,5%

38,1%

55,3%
51,5%

25,2% 29,7%

41,1%

34,0% 34,9%

25,1%

48,9%
46,1%

34,0% 34,9%

24,3%

40,3%

27,3% 19,8% 27,0%

18,2%

20,1%

7,4%
9,6%

5,2% 4,3%

13,1%

2013 2014 2015 2021 2022

Comes más en casa para ahorrar Traes la comida hecha de casa

Sales menos de copas y haces más botellón Se ha reducido la ayuda familiar que recibes

Vienes a la Facultad en un medio de transporte más barato Has empezado a trabajar o a buscar trabajo para pagarte los estudios

Comparto piso con más gente para reducir gastos Has dejado de fumar

N = 622 

¿Podría decirme si… sí o no? (Sólo respuestas afirmativas: Sí)



COVID-19: cambio de modelo o situación coyuntural

57,2%
31,4%

11,4%

Año 2015

Cambio de modelo Coyuntural y pasajero NS/NC

68,0%

28,8%

3,2%

Año 2021

52,0%

45,7%

2,3%

Año 2022

N = 622 

¿La actual crisis sanitaria supone un cambio de modelo social y económico o se trata  de algo coyuntural 
y pasajero?

En 2015 se preguntó por la crisis 
económica En 2021 y 2022 se preguntó por la crisis sanitaria



7. 
Idea de nación 
y Comunidades 
Autónomas



Cohesión social y solidaridad

N = 622  

¿Consideras que España es un Estado donde hay cohesión social y solidaridad?

54,1%

40,4%

5,5%

Sí No NS/NC

35,7%

48,9%

30,7%

46,4%

52,6%
54,1%

51,2%

43,1%

57,4%

45,5% 39,3% 40,4%

13,1%

8,0%

11,9%

8,1% 8,1%
5,5%

2012 2013 2014 2015 2021 2022



Idea de nación y patriotismo en España

N = 622  

¿Cómo percibes hoy y en un futuro próximo, las ideas de nación y patriotismo en España?

8,3%

45,3%

20,5%

3,9%

19,1%

2,8%

Muy fuerte Fuerte Débil Muy débil Ni fuerte ni débil NS/NC

17,1%

11,1%
14,4%

27,4%

55,4% 53,6%

66,6%

77,9%

71,1%

54,3%

27,1% 24,4%

16,3%
11,0%

14,5%
18,3% 17,5% 19,1%

2012 2013 2014 2015 2021 2022

Verde = Muy fuerte+ fuerte
Rojo = Débil + muy débil
Amarillo= Ni fuerte ni débil



Identificación social

5,1

4,6

5

4,3

5,7
5,9

6,6

6

5,7

6,4

6,6 6,4
6,4

5,9

6

6,4

6,9

7,4

2012 2013 2014 2015 2021 2022

La Unión Europea Tu país Tu Comunidad Autónoma

N =  622

¿En qué medida te sientes identificado con…?

Evolución de la valoración media



8. 
Perfil del 
entrevistado



Distribución de la Muestra sin ponderación

47,3%

51,6%

1,1%

Hombre Mujer NC

Sexo

0,1%

0,5%

0,7%

1,1%

3,3%

7,2%

87,1%

Resto del mundo

Norte de África

Norteamericano

Resto de Europa

Iberoamericano

Unión Europea

Española

Nacionalidad

25,0% 24,8% 25,2% 25,0%

Humanidades Ciencias
Experimentales

y Enseñanzas
Técnicas

Ciencias de la
Salud

Ciencias
Sociales y
Jurídicas

Área de conocimiento

Edad Curso

39,4% 40,3%

15,2%

3,2% 1,1% 0,8%

17-19 20-21 22-23 24-25 26-27 28 o más

Edad media: 20,3 años 20,8%

36,5%

24,8%

16,0%

2,0%

1º curso

2º curso

3º curso

4º curso

5º curso

N = 1.002 

CCAA

10,5%

2,3%

2,3%

2,6%

2,7%

3,3%

3,9%

72,5%

Resto de España

Andalucía

Extremadura

Canarias

Galicia

Castilla y León

Castilla-La Mancha

Madrid




